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Ova knji ga je na sta la kao zbir ka se dam de set ne za vi snih ogle da, ko je sam tek  
po sle dva de set če tvr tog na cr ta us peo da or ga ni zu jem u uver ljiv, lo gi čan sled. Ka-
da se ko nač na struk tu ra ipak ova plo ti la, shva tio sam da za i sta imam ne što što bi se 
mo glo na zva ti no vim pri stu pom – ali ni je se mo glo iz be ći da ne ke te me „pro cu re“ 
iz svo jih okvi ra. Ta ko se o te lu go vo ri i u odelj ku ko ji se ba vi ru kom, a ve žba „Na pad 
ko bre“ ja vlja se i u de lo vi ma o ru ci i o po je di nač nom ra du pr sti ju, i sl. 

Ja sam pi ja ni sta i uči telj, a ne pi sac, pa je ve ći na ovih po gla vlja u stva ri pre pis 
odr ža nih ča so va – otu da le že ran stil pi sa nja ko ji li či na raz go vor. Osta vio sam u tek-
stu od re đe nu ko li či nu po na vlja nja, na da ju ći se da ću či ta o ca uvu ći u um ni pro stor 
stvar nog ča sa, na ko me se jed na te ma mo že do ta ći iz mno go raz li či tih uglo va pre 
ne go što stu den tu „si ne“ o če mu se ra di. Ovo ni je knji ga ja snih, pre ci zno iz lo že nih 
ide ja, već is tra ži va nje jed nog sku pa ide ja u prak si. Ni je la ko sve sti svo je pi sme no 
iz ra ža va nje na ono naj ne op hod ni je po treb no da se pred sta vi je dan si stem: ti me 
is ku stvo či ta te lja bi va osi ro ma še no. Opre de lio sam se da većinu lek ci ja osta vim u 
ob li ku u ko me sam ih pod u ča vao, pri u štiv ši ti me či ta o cu bo gat stvo in ter ak ci je ko ja 
se od vi ja iz me đu uči te lja i uče ni ka.

Reč zahvalnosti

U pri pre mi ove knji ge po mo gli su mi, po red mno gih ce nje nih ko le ga, i ne ko li ko 
bli skih i dra gih oso ba – da knji ga do spe do štam pa nja ti ca lo se ce le po ro di ce. Pre 
sve ga že lim da se za hva lim mom ocu, F. Klar ku Frej ze ru, ko ji mi je pu no po mo gao 
u ko ri go va nju tek sta. Svo jom bi stri nom, spo sob no šću ja snog sa gle da va nja i stal-
nom po dr škom uli vao mi je sna gu da na sta vim on da ka da mi je za da tak iz gle dao 
ne sa vla div. I ujak mo je su pru ge, Zo ran Ni ko lić, pru žio je dra go ce nu po moć u na šem 
ra du na srp skom pre vo du. Pre gle da ju ći ceo ru ko pis, re če ni cu po re če ni cu, do bi li smo 
pri pre mu za dru go iz da nje, ko ja je ugra đe na u ovo pr vo. Za hval nost du gu jem još 
jed nom zla ta vred nom pre vo di o cu, Mung Či ju s Vu han skog kon zer va to ri ju ma, ko ji 
je oba vio iz u zet no te žak za da tak ja snog pre no še nja ve o ma slo že nih ide ja ki ne skim 
stu den ti ma i pod sta kao me da se iz ra zim na još ja sni ji i pre ci zni ji na čin. Za hva lju-
jem se i So nji Ar den na nje noj da ro vi to sti, str plje nju i raz u me va nju ko je je po ka za la 
pri pre ma ju ći ilu stra ci je.

Eki pa ko ja je pri pre mi la knji gu za štam pu ne pre va zi đe na je. To plo se za hva lju-
jem Re be ki Ma si, De bri Šep, Bet Is ter za pro nic lji vu i pre ci znu ko rek ci ju tek sta, kao 
i Ne na du Bog da no vi ću za pre lom, u či joj iz ra di je po ka zao ne iz mer nu ve šti nu i str-
plje nje, i sa mnom i s mo jim ma te ri ja li ma!

PREDGOVOR PRVOM IZDANJU
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Ogra ni čen pro stor mi ne do zvo lja va da po me nem sve lič ne pri ja te lje ko ji su mi 
pru ži li dra go ce nu po dr šku, ali bih že leo da iz dvo jim Džo na Si li ja i Dže ri ja Kar ze na 
– oni će zna ti za što.

Svim svo jim uči te lji ma du gu jem vi še ne go što je to mo gu će is ka za ti. Po seb no 
sam za hva lan Fi lu Ko e nu, pi o ni ru istin ske vi zi je i ge ni ju ko ji je dao osno vu za mno ge 
od mo jih ključ nih ide ja. Naj to pli je se za hva lju jem Ke ma lu Ge ki ću, ko le gi kog iz u zet-
no uva ža vam i dra gom pri ja te lju či ja su mla da lač ka buj nost, lič ni mag ne ti zam, brit ki 
smi sao za hu mor, iz ra že na pro nic lji vost, ne se bič na po sve će nost i ne ve ro va tan dar 
osta vi li tra ga i na me ni i na ovoj knji zi.

I na kra ju, za hva lju jem se svim svo jim stu den ti ma, ne ka da šnjim i sa da šnjim, jer 
je sva ki od njih, na svoj na čin, bio i moj uči telj.
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Ako ste shva ti li sve što ste na pi sa li u sop stve noj knji zi, 
tre ba da do đem da vam se po klo nim i mo lim vas da me pod u či te. 

Ali vi ne raz u me te ni ono što či ta te, ni ono što pi še te… 
Na rav no, ni jed na knji ga vas ne mo že za i sta pri pre mi ti za ne što. 

Ono što čo vek do bro zna, to je nje go va pri pre ma.
G. I. Gur đi jev kod Us pen skog, U po tra zi za ču de snim

Ovu knji gu na pi sao sam iz sop stve nog is ku stva – na osno vu sop stve nog raz vo ja 
kla vir ske teh ni ke, ono ga što sam na u čio od svo jih ce nje nih men to ra i – mo žda naj-
va žni je – iz is ku stva do bi je nog u ra du sa stu den ti ma, ko je je mi je po ja sni lo ka ko da 
po stig nem svoj cilj. Ne že lim da ka žem ni šta po seb no no vo o kla vir skoj teh ni ci, već 
da pro na đem na čin da to iz ra zim ta ko da ne bu de pod lo žno raz li či tim tu ma če nji ma. 
Mno gi pe da go zi re kli su mno go div nih stva ri o to me ka ko svi ra ti kla vir, ali ka da se 
nji ho ve re či po gre šno shva te, sav ulo že ni trud če sto bi va uza lu dan. Ova knji ga je 
moj pr vi po ku šaj da po pra vim ta kvo sta nje.

Ot kad sam ob ja vio pr vo iz da nje 2003. go di ne, i iz dao DVD ver zi ju 2006, ne što 
se u me ni zbi lo što je po ve za no s gor njim na vo dom – do go dio se pro ces in te gra-
ci je. Ne ra di se o to me da ta da ni sam raz u me vao ono što sam pi sao, ali na čin na 
ko ji sa da svi ram, mno go vi še od ra ža va i iz ra ža va to što sam ta da na pi sao. Je dan 
od raz lo ga za to je što sam po no vo, na kon du go go di šnje pa u ze, uro nio u is ku-
stve ni pro ces Fel den kraj so vog me to da. Dru ga okol nost je mo ja iz u zet na sre ća 
da sam do šao u po sed kla vi ra Nju jork Sten vej B iz 1942, ko ji je ne ka da pri pa dao 
go spo đi Van di Lan dov skoj – je dan iz u ze tan in stru ment, ko ji od me ne zah te va, 
mno go vi še ne go što je to bio slu čaj s pret hod nim in stru men ti ma, da po stu pam 
ka ko go vo rim i da ko nač no u sop stve no svi ra nje in te gri šem sve aspek te teh ni ke 
ko ju sam na sto jao da opi šem. On pro sto ne do zvo lja va da se do tak ne bez i trun-
ke ma nje pre fi  nje no sti ne go što sam to opi sao. Tre ći raz log je što sam se vra tio 
ra du s Ke ma lom Ge ki ćem i po no vo otvo rio na šu za jed nič ku is tra gu ko ja je u 
me đu vre me nu spa va la zim skim snom. U pro te klom pe ri o du obo ji ca smo sazreli 
i ima mo no va ot kri ća da ih iz me đu se be po de li mo, od ko jih sam ne ka uklju čio u 
ovo dru go iz da nje. 

Ta ko đe, ma lo sam „pot kre sao“ svoj je zik, po ku ša va ju ći da osve tlim ide je is tak-
nu te ma snim slo vi ma, a sma njim ob ja šnje nja ko ja ih okru žu ju. Na ža lost, to ni je 
sta nji lo knji gu, ali za i sta ve ru jem da je na mno gim me sti ma po sta la či tlji vi ja. Dru go 
iz da nje od ra ža va i pro me nu do ko je je do šlo u po gle du to ga ka ko raz u mem struk-
tu ru ša ke i nje nu funk ci ju ka da je ori jen ta ci ja ka pe tom pr stu pre ma To ma su Mar ku 

PRED GO VOR DRU GOM IZ DA NJU
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u pi ta nju.1 U pr vom iz da nju za go va ram stav da je ša ka u sta nju da iz ve de ul nar nu 
de vi ja ci ju; ov de ne od u sta jem sa svim od to ga, ali sa gle da vam uro đe ne struk tur ne 
sla bo sti te de vi ja ci je i ka ko ih sma nji ti da bi se ša ka oja ča la. U po gle du osnov nog 
po lo ža ja ša ke na dir ka ma, ka da je struk tu ra u pi ta nju, do vo dim zglob pe tog pr sta 
u is tak nu ti ji po lo žaj. Knji ga Si mo ra Fin ka Ovla da va nje kla vir skom teh ni kom2 nu di 
dru go ključ no na dah nu će za ovu pro me nu. Ovo iz da nje sa dr ži i no vo po gla vlje u 
Rit mu ru ke, što je upa dljiv pro pust u pr vom iz da nju.

Bit na po gla vlja u dru gom iz da nju po ve za na su sa svo jim od go va ra ju ćim de lo vi-
ma na DVD-u, što olak ša va „obra ća nje“ knji zi i ima me sta za po drob ni ja ob ja šnje nja 
na DVD-u, ko ji če sto pru ža ži vlji i opi plji vi ji opis od re đe nog pro ble ma i nje go vog 
re še nja. Za pot pu ni je sla ga nje iz me đu knji ge i DVD ver zi je Ume ća, kao i te mat ske 
ve ze s mo jom dru gom knji gom – Iz o štre na pi ja ni stič ka sli ka o se bi – mo lim vas da 
po gle da te Vo dič za uče nje uz Ume će svi ra nja na kla vi ru: jed no se me stral ni plan ra da 
ko ji ma te ri jal u knji zi de li na 13 ode lja ka (po je dan ne delj no). Vo dič za uče nje na-
pro sto sle di hro no lo gi ju knji ge, s jed nim zna čaj nim iz u zet kom: kao i u fi l mu, ode ljak 
Mak si mal na ar ti ku la ci ja pr sti ma ču vam za sko ro sâm kraj, ta ko po ma žu ći stu den tu, 
na kon što su ob ra đe ni ne ki prin ci pi mu zič kog za na ta za kla vi rom, da se vra ti fi  zič koj 
ži ži i – na dam se – ugra di svo je mu zič ko raz u me va nje u moć no i pot pu no funk ci o-
ni sa nje ša ke na dir ka ma. Ta ko se Vo dič za uče nje sa sto ji iz sle de ćih po gla vlja:

Ne de lja 1 Uvod u ne ke osnov ne kon cep te (Knji ga, Ode ljak I)
Ne de lja 2 Kla vir ska teh ni ka i po kret (Ode ljak II) 
Ne de lja 3 Le ga to: Fi zič ka osno va kla vir ske teh ni ke (Ode ljak III)
Ne de lja 4 Na ro či ta ulo ga pal ca (Ode ljak IV)
Ne de lja 5 Ok ta ve i akor di (Ode ljak VI)
Ne de lja 6 Ulo ga ru ke (Ode ljak VII)
Ne de lja 7 Ro ta ci ja (Ode ljak VI II)
Ne de lja 8 Pri rod ni ob lik pr sti ju i ne ke dru ge stra te gi je do di ra (Odelj ci IX, X)
Ne de lja 9 Mu zič ka en ta za – ri tam (Ode ljak XI)
Ne de lja 10 Mu zič ka en ta za – fra zi ra nje (Ode ljak XII)
Ne de lja 11 Mu zič ka en ta za – or ke stra ci ja; Te mat ski pre gled (Ode ljak XI II)
Ne de lja 12 Mak si mal na ar ti ku la ci ja (Ode ljak V)
Ne de lja 13 Emo ci o nal ni i du hov ni sa dr žaj u svi ra nju kla vi ra (Ode ljak XIV)

Oni ma me đu va ma ko ji Ume će ko ri ste za uče nje, sa ve tu jem da se dr že ovog 
pla na, ali či ta o ci ne tre ba da se ose ća ju nji me oba ve znim; to su sa mo smer ni ce i ne 
mo ra te da ih se stro go pri dr ža va te.

Re čima za hval no sti iz pr vog iz da nja – ko je još uvek sma tram isti ni tim – do dao 
bih ne ke no ve. To plo se za hva lju jem Karoli Grin dea i nje noj kćer ci Nađi La ser son 
za nji ho ve ne pre kid ne i str plji ve po ku ša je da mi po ja sne te mu Te ži na ru ke; nji ho va 

1 Mark, Tho mas: What Every Pi a nist Ne eds to Know Abo ut the Body, GIA Pu bli ca ti ons, 
Chi ca go, 2003.

2 Fink, Seymo ur: Ma ste ring Pi a no Tec hni que, Ama de us Press, Pomp ton NJ, 1992. 
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upor nost se na kra ju is pla ti la! Za hva lju jem se i Sej mu ru Fin ku, či ji su mi knji ga i fi lm 
Ovla da va nje kla vir skom teh ni kom da li pod strek za mno ge od pre ra đe nih de lo va u 
dru gom iz da nju, kao i To ma su Mar ku, či ji su ra do vi ta ko đe uti ca li na me ne. Hva la 
Ke tlin Raj li, či ji je rad s po vr šin skom elek tro mi o gra fi  jom pot kre pio mno ge od mo jih 
za klju ča ka i uči nio ih osno vom za no ve ni voe tač no sti u raz u me va nja. Za hva lju jem 
se svom me na dže ru, Jo va nu Ha dži-Đu ri ću, či ja je po moć u bez broj nim prak tič nim 
stva ri ma bi la ne pro ce nji va, kao i Re neu Ka mi ju iz iz da vač ke ku će Sca rec row Press, 
ko ja me je po gu ra la da pri pre mim ovo dru go izda nje. Lič nu za hval nost du gu jem 
Želj ku Ja ko vlje vi ću i Džej msu Lu mu – oni će zna ti za što... Hva la Na ta ši Fe u rić, či ji su 
mi pod strek i po dr ška po mo gli da do bi jem onaj dra go ce ni za mah ka da mi je bi lo 
te ško da se po kre nem, a po seb no to plu za hval nost du gu jem Ani Cenci us-Špen gler, 
mom „str plji vom slu ša ču“ či je su mi po vrat ne in for ma ci je, kri tič nost i ohra bre nja bi li 
dra go ce ni u da ljem raz vi ja nju ide ja od kad je ova knji ga pr vi put ob ja vlje na.

Na kra ju, ne mo gu a da ne do dam još ne ku reč za val no sti Fi lu Ko e nu i Ke ma lu 
Ge ki ću, či ju sam ge ni jal nost tek sa da po čeo u pot pu no sti da shva tam. Nji ho va ne-
pre kid na po sve će nost svo joj umet no sti pro ši ri la je gra ni ce sti žu ći da lje ne go ika da 
ra ni je, a stal na po tra ga pru ži la di van stva ra lač ki pod sti caj mno gi ma od nas ko ji su 
za hval ni što ima ju pri li ku da bu du u nji ho voj bli zi ni.

Alan Frej zer
No vi Sad, de cem bar 2010. 

Reč zahvalnosti srpskom iz da nju

Ova knjige je u velikoj meri nastala zbog toga što sam se 1990. preselio u Ju-
goslaviju da bih sa Kemalom Gekićem izučavao sviranje klavira. Veliki sam dužnik 
Kemalu, Akademiji umetnosti u Novom Sadu, jugoslovenskoj i srpskoj vladi i srp-
skom narodu, koji su mi tokom celokupnog mog boravka ovde pružili neverovatnu 
i velikodušnu podršku. 

Veoma sam zahvalan Branislavi Babić, koja je pažljivo ispočetka prevela celu 
knjigu. U književnom srpskom jeziku kojim se služila i na koji je pretočila moju knjigu, 
uspela je da izuzetno jasno i tačno uhvati duh mog načina izražavanja. Hvala Kosti 
Jeftiću na čitanju prevoda, kao i Nadi Kolundžiji i Mariji Balint Ligeti, na njihovom 
marljivom pregledu i ispravci mnogih muzičkih pojedinosti. Zahvaljujem Robertu 
Kolaru i Pokrajinskom sekretarijatu za obrazovanje i kulturu na njihovoj velikodušnoj 
fi nansijskoj podršci prevoda.

Alan Frejzer, Beograd, jul 2011.
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Prvi crtež: Skeletno podešavanje za jačanje funkcije šake
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